

# 清明祭扫 这些森林防火和逃生自救建议请收好

本报记者 陈静

清明时节踏青扫墓，缅怀故人，是中华民族一直沿袭的祭祀文化。然而，清明期间气温回升，风大物燥，地表植被处于枯黄返青的交替时节，焚香烧纸、点烛放炮，都有可能引发失去控制的森林大火。据应急部门统计，在已查明原因的森林、草原火灾中，由人为引发的占90%以上，其中祭祀用火超过农事用火、野外吸烟、炼山造林，位居第一。记者从市消防救援部门和市公安局生态环境保护分局了解到，各级相关部门均发出文明祭祀倡议，防范祭祀用火引发森林、草原火灾。记者还为市民了解到相关的防火逃生自救措施。

## 遇到森林火灾，这些火场自救知识请牢记

### ●遇到森林火灾，如何报警？

第一时间拨打森林防火报警电话12119报告火情，不要擅自采取行动。报告内容要简洁明了，包括：火情发生地点，火势大小，报警人的姓名、身份、联系电话等。

### ●遇到森林火灾，如何避险自救？

#### ①利用地形避险

当林火威胁人身安全时，利用附近的河流、湖泊、耕地、沙石或植被稀少的区域等有利地形避险。

#### ②点火避险

当火情突变，不具备快速转移至安全区域的避险条件时，就近选择相对有利的地形、植被，迅速点燃出火烧迹地，组织人员进入火烧迹地相对安全位置避险。

#### ③冲越火线避险

当不具备点火或其他避险条件时，选择地势相对平坦、火强度相对小、火墙厚度相对薄、火焰高度相对低的地带，用衣物护住头部，快速逆风冲越火线，进入火烧迹地避险，严禁顺风逃生。

#### ④卧倒避险

在点火避险来不及时，就近如有河流（河沟）、无植物或植被稀少的迎风平坦地段，用水浸湿衣服蒙住头部，两手放在胸部，卧倒避烟（火）。卧倒避烟（火）时，为防止被烟雾呛昏窒息，要用湿毛巾捂住口鼻，并扒个土坑，紧贴湿土呼吸，可避免烟害。

#### ⑤若引火烧身，可翻滚灭火

若不幸引火烧身，要尽快将衣服脱掉，将火拍灭或踩灭。如果来不及脱衣服，也可以卧倒在地上，通过翻滚把身上的火苗压灭。此时，切不可迎风奔跑，否则会加剧火势，造成重大灼伤危险。

### ●想逃生，这些地方不能去——

#### ①山顶不能去

不能往山顶方向逃生，随着烟气上升，山火向山顶方向扩展会较快。

#### ②陡坡不能去

随着山势坡度的增加，首先会大大提高热辐射向上的传播速度；其次，火焰产生高温会使上层的可燃物预热，缩短燃烧的准备时间。另外，陡坡还可能会改变林火的蔓延方向。陡坡也不利于人员逃生时的快速移动。

#### ③鞍部不能去

鞍部是指两山之间比较平缓的部位。当风夹火势越过山脊鞍部时，容易形成水平和垂直旋风，难以躲避，容易对人员造成伤害。同时这种地貌也会形成风道，加大火势蔓延的速度。而这种地方往往又是没有常识的人容易选择的躲避地形。

#### ④狭窄山脊线不能去

自下而上产生的大量热辐射和热传导，会导致山脊温度极高，即便火头还没有到达此处，人体也难以承受这种高温。而且此处容易形成飘忽不定的阵风和乱流，所以林火的方向瞬息万变，难以预测。

#### ⑤狭窄山谷不能去

同样是峡谷，但峡谷各处的宽度是不同的。风作为一种流体，在狭窄处因为截面积缩小，风速则增加。所以，火在狭窄的峡谷处燃烧时，蔓延速度极快。

#### ⑥单口山谷不能去

单口山谷只有一个进出口，即三面环山。这个地形容易形成拔火的烟囱效应，为强烈的上升气流提供了通道，又为空气的补充创造了条件。在这种地形条件下，火势会越着越旺，蔓延速度大大加快。

#### ⑦草塘沟不能去

类似于山谷中的小盆地，通风状况不良，火势发展缓慢，会产生大量烟雾并在谷内沉积，有大量一氧化碳和二氧化碳形成。同时由于通风不良，杂草丛生，也会随机产生新的着火点。

### 造成森林火灾将面临什么刑责？

相关部门提醒，清明期间不要进行明火祭祀活动，特别是在山林、草原动火，极易失控引发火灾，造成严重后果要承担法律责任。家长要教育孩子不玩火，不让孩子接触火源。

记者从市公安局生态环境保护分局了解到，《国家林业局、公安部关于森林和陆生野生动物刑事案件管辖和立案标准》对森林火灾案件立案标准是这样规定的：

1. 凡故意放火造成森林或者其他林木火灾的都应当立案；过火有林地面积2公顷以上为重大案件；过火有林地面积10公顷以上，或者致人重伤、死亡的，为特别重大案件。

2. 失火造成森林火灾，过火有林地面积2公顷以上，或者致人重伤、死亡的应当立案；过火有林地面积为10公顷以上，或者致人死亡、重伤5人以上的为重大案件；过火有林地面积为50公顷以上，或者死亡2人以上的，为特别重大案件。

### 放火罪和失火罪将面临怎样的刑责处罚？

1. 故意放火烧毁林木，尚未造成严重后果的，比照刑法第114条处3年以上10年以下有期徒刑；放火致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处10年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

2. 构成失火罪的比照刑法第115条第二款处3年以上7年以下有期徒刑；情节较轻的，处3年以下有期徒刑或者拘役。



# “广西青年反诈联盟”启动 桂林分会场干货满满

本报讯（记者陈静）模拟反诈体验，玩反诈问答大转盘……3月24日上午，“广西青年反诈联盟”启动仪式暨学雷锋志愿服务桂林分会场活动在广西师范大学雁山校区举行。桂林分会场精心准备了生动有趣的活动，从认识诈骗到了解危害，从识别类型到防范提醒，这场活动干货满满，让广大参与者受益匪浅。

据了解，此次活动在自治区公安厅统一部署下，全区14个地市同步开展，我市17个县（市、区）同步设立宣传点开展活动。活动旨在广泛调动高校、机关事业单位、通信及金融等行业，以及社会各界的青年力量，积极投身反诈工作，为构建“多方联动，全民反诈”格局贡献青春力量。

“小王收到同学的留言，对方称由于自己的表妹生病急需用钱，但是其微信被限制登录，希望小王能提供他的银行卡号。”

“路上捡到中500万元的奖券，要先交8万元的保证金，你会怎么做？”……活动设计了各种生动有趣的环节和场景，让现场师生在寓教于乐中掌握反诈知识。

最吸引人的是“模拟电信诈骗体验系统”。启动设备后，体验者通过选择屏幕给出的微信、电话、短信、QQ、其他等不同选项，可以现场体验不同类型的诈骗手法。体验者按照“剧本”一步一步“落入圈套”，并且亲手完成刷单、聊天、输入银行卡密码等具体操作程序，体验“上当受骗”的整个流程。

“通过身临其境的体验，了解诈骗套路，避免上当受骗，比常规反诈宣传效果更好。”刚体验完“模拟电信诈骗体验系统”的大四学生李莉对这样的方式印象深刻。市



▲大学生体验“模拟电信诈骗体验系统”。 林贵全 摄

反诈中心负责人介绍，这套系统输入了100多种常见的电信诈骗手法，并且对这些诈骗伎俩进行深入剖析，增加实景体验感，以进一步提升体验者的防范意识。

当天的活动分为室内室外两个场地同步开展。室内活动现场，通过播放反诈表演节目和反诈短视频，对观众进行防范电信网络诈骗宣传；通过互动教学、讲解高发案例的方式提升观众的防范意识。室外活动设置有奖问答互动区、诈骗设备展示区、法律咨询

服务区、国家反诈中心官方政务号推广区、志愿者报名区等5个区域，通过丰富的活动吸引广大青年学习反诈知识，了解反诈反诈技能。

据市公安局相关负责人介绍，3月是学雷锋活动月，此次活动还招募了青年反诈志愿者2000余名，进一步增强了反诈宣传力量，让更多青年投身反诈工作，贡献青春力量。

# 温馨“护学”故事在83路公交线上演

## 9名司机轮流护送，12岁“特殊”女孩“上学路”安全感满满

本报记者蒋璇 文/摄

一条充满温馨的公交线，一个固定保留的爱心座位，一天往返67公里的真情护航——自2023年3月起，在12岁智力障碍女孩小伟（化名）和9名83路公交车司机之间上演的“护学”故事，令人感动。

日前，小伟的婶婶将一面专门制作、写有“爱心公交车暖人心 助残为民办实事”的锦旗和一封感谢信交到83路公交车司机手中，向他们表达深深的谢意。

### 一次耐心等候结下不解缘分

小伟与83路公交司机们的结缘，要从2023年2月说起。

2月的一天早上，83路公交车驾驶员卜延锋驾驶车辆行驶至始发站公交站点，看到一名中年女子拉着一名看上去10岁左右的女孩，一边招手一边朝公交车小跑着追来。卜延锋见状，便在站点多等待了一会儿。两人喘着气呼呼地跑上车后，向他连声道谢。

此后，卜延锋经常在同一点遇到这一大一小，便开始格外留意她们。随着交流的增多，他了解了两人的基本情况。女子与女孩是婶侄，家住桂林火车北站附近，女孩名叫小伟，11岁，患有先天性智力障碍，平常无法正常与人沟通，其父母也都是智力障碍人士，生活只能基本自理，婶婶担负起了日常照顾小伟的任务，每天从城北将小伟送到位于临桂区万福路西的康复教育机构接受康复训练、学习生活自理技能，一家人仅靠小伟的叔叔每月3000元的收入维持基本生活。

由于婶侄俩的情况并不符合公交公司关于车费减免的相关要求，她们每个月车费支出要两三百元。当小伟的婶婶向卜延锋咨询是否还有其他解决办法时，一个念头出现在他的脑海中：“小伟上车后，是否能由司机代替承担起路途中照看她的任务呢？这样既可以替她们省下一部分车费减轻经济上的压力，又可以免去她们来回奔波的辛劳。”

由于线路排班的时间会调整变化，仅靠卜延锋一人之力不可能完成这件事，他便找到其他8名83路司机，将这一情况告知，并征询大家的意见。众人听后，纷纷表示愿意加入“护学”的队伍中。

此后，83路的驾驶员们轮流承担起了护送小伟的使命，他们每次都尽心尽力，将她安全护送到康复教育机构。

### 27个停靠站点，真情护航“上学路”

3月的桂林，春意盎然。记者跟随卜延锋体验了一次“护学之旅”。上午9点



▲小伟（左一）到站后，与她的老师一起跟卜延锋挥手告别。

### 暖意蔓延，司机与乘客的“双向奔赴”

除了为小伟提供乘车便利，驾驶员们还决定在生活上给予她一些帮助。虽然大家收入都不高，但你30元，我50元，大家纷纷慷慨解囊，在今年过年期间凑钱给小伟一家送去了米、油、牛奶等生活用品。

对于大家的热心帮助，小伟全家把这份温暖记在心上，并向驾驶员们送上锦旗和感谢信致谢。

“司机们很贴心，当他们得知我们的实际情况后，告诉我以后接送小伟的事情不用操心，可以放心去找工作。”小伟的婶婶说，此前她带着小伟接受康复教育已奔波了3年，驾驶员们的帮助使她不再感到孤独和无助，也增添了面对现实生活的勇气。

坐在一旁的小伟也不停地向驾驶员们说“谢谢叔叔”，用她自己的方式表达感激。

对此，9名司机也颇为动容。“公交车是一个面向大众为大众服务的窗口，为乘客提供优质的服务是职责所在，原本我们只是做了一件微不足道的小事，没想到能得到这样温暖的回应。”

他们表示，未来几年，护送小伟乘坐83路“上下学”还要进行下去，帮助小伟的爱心接力也会继续，直到她“毕业”。